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Rezumat:  În articolul dat vom analiza fenomenul istoric al secolului trecut care a fost o lecție de 

viață tragică pentru toți care au trait acele timpuri și pentru noi înșine. Holocaustul a fost o 

minifestare politică, planificată în scopul superiorității unei rase anume și a unui regim. Acesta a 

fost practicat pe ambele părți ale Europei de către două tiranii autoritare și aplicat în prezent pe 

teritoriul Ucrainei. Crima împotriva umanității a adus consecințe pâna în zilele noastre și a dat o 

lecție înfricoșătoare și tragică generației anterioare, cât și frică pentru ziua de mâine. Ca urmare, 

vă vom prezenta detalii despre manifestarea holocaustului în detalii pentru Europa, URSS și Ucraina. 

 

Cuvinte cheie: naziști, socialiști, foamete, crimă, război, agresiune. 

 

1. Introducere 

Pentru început, holocaustul a acționat prin diferite metode inumane și anume deportări, foamete, 

gulaguri lagăre de concentrare masivă cât și atacuri nemotivate și neexplicate asupra civililor. Primele 

acțiuni care au intrat în istorie sub numele de holocaust, au fost efectuate după venirea la putere a 

naziștilor și staliniștilor. Deși crimele împotriva umanității s-au manifestat diferit prin metode și 

destinație, scopul a fost comun, de centralizare a puterii și de control direct și indirect a claselor 

umane nesupuse regimurilor. Holocaustul a fost un act devastator împotriva umanității organizat de 

naziști și comunișți în mijlocul sec. al-XX-a. Acesta s-a manifestat prin soluția finală a evreilor și 

regimul stalinist în perioada 1940-1953, cât și de agresiunea rusă din 24.02.22 până în prezent. Deși 

despre acest subiect se vorbește mai mult la trecut, pentru timpurile noastre, acest fenomen rămâne 

cunoscut și actual pe teritoriul Ucrainei în timpul războiului de apărare purtat cu Federația Rusă [1]. 

 

2. Manifestarea Holocaustului nazist în Europa 

Metoda holocaustului nazist a fost aplicată odată cu venirea la putere a lui Adolf Hitler, și anume 

orientarea acestei crime peste persoanele cu alte principii de viață sau de altă etnie, religie decât cea 

a „ adevăraților” germani. Atunci, a început a fi pusă în practică ura lui Hitler pentru evrei. În ianuarie 

1933, hitlerștii au întreprins acțiuni care limitau activitatea profesională a evreilor. Din motiv că 

aceștia știau a se descurca, munceau bine, dețineau cunoștințe și aveau locuri de munca bine plătite, 

ei nu erau pe placul naziștilor, sub legenda că ei sunt clasa inferioară și urmașii iadului. Lor li s-a 

interzis lucrul ca medici sau farmaciști, le-au fost distruse întreprinderile și aceștia au fost la maxim 

umiliți prin diverse metode păgâne. Aceste acțiuni au fost întreprinse pe toate teritoriile Europei 

ocupate de germani. Excepție nu a fost nici România, pe teritoriul căreia, Ion Antonescu a promovat 

o politică antisemită, acționând împotriva evreilor din Basarabia și Bucovina. Chiar dacă numărul 

evreilor dispăruți depășea peste 214.000 oameni, totuși, el nu a aplicat soluția finală (exterminarea 

tuturor evreilor), la cerința lui Hitler [2]. 

Pe teritoriul satului natal al autoarei Doroftei Mihaela, Zăicani, asemnea s-a acționat împotriva 

evreilor. Conform martorilor oculari, împușcarea evreilor a avut loc în Valea Fetei (marginea satului), 

unde au decetat 155 persoane fiind țintite de un neamț. Datele oficiale scrise de  autoritățile sovietice 

enumera doar 27 persoane ceea ce este departe de realitatea dură. Numele acestora sunt înscrise în 

Arhiva Naționala a Moldovei. 

In Varșovia, conform amintirilor lui Wladyslaw Szpilman și a realității severe, evreii au fost 

impuși să poarte steaua lui David, cel mai cunoscut simbol de iudism și au fost forțați să se mute într-
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un anumit sector evreiesc – ghetou, până la 31 oct. 1940. Numărul oamenilor care urmau să locuiască 

acolo depașea 350 mii. La 15 martie 1942 ei au fost lipsiti de acoperiș asupra capului, îndurau foame 

și în vagoane pentru animale, au fost trimiși în lagăre de concentrare masivă. Cel mai mare lagăr se 

afla pe teritoriul Poloniei, unde oamenii de etnie slavă, martorii lui Iehova, oamenii de culoare, 

homosexualii și romii au fost intoxicați cu gaze și arși de vii. Cifrele spun despre decesul a peste 

6.100.000 oameni în perioada 1939-1945. Vinovați ai acestui dezastru se consideră alți 200.000 

soldați care au omorât dupa ordinele lui Adolf Hitler și a generalilor săi, unul dintre ei și principalul 

orchestrator al Holocaustului a fost Heinrich Himmler [3]. 

 

3. Manifestarea holocaustului practicat de URSS pe teritoriul Basarabiei 

Holocaustul din Uniunea Sovietică, a acționat pentru întărirea fricii, depopulare și pentru 

crearea unui stat totalitar în frunte cu dictatorul Iosif Stalin. 

În comuna noastră opinie, genocidul sovietic a făcut ravagii pe întreg teritoriul Uniunii în 

motivul creării unui stat dependent de comuniști pentru  a-și dezvolta ramurile industrial și sociale 

printr-o metodă favorabilă economiei , adică ieftină. Oamenii din tot teritoriul Uniunii Sovietice, cât 

și din Basarabia, au fost deportați, supuși foametei și muncii forțate. Au fost construite gulagurile 

care aveau scopul unei închisori favorabile pentru brațe de muncă ieftină. Cauzele din care puteai fi 

executat în gulag reprezentau o insultă a vreo unui general sovietic sau un furt de 100g cereale din 

colhoz sau din vecinătate. Din cele mai nebănuite motive, barbații cât și femeile, până în 1953 au 

suferit de legile sistemului stalinist. 

În 1941, considerați chiaburi, familiile de moșieri și mari comercianți din Basarabia au fost 

deportați în regiunile Siberiei, rușii astfel răzbunându-se pentru mișcarile naționale.  Un alt scop al 

deportărilor a fost eliberarea teritoriului dintre Prut și Nistru pentru  staționarea Armatei Roșii. 

Oamenii noștri plecau în Omsk, Tomsk, Ikutsk, Altai, Tiumen (fig.1) ș.a fără elemente de trai și erau 

obligați să lucreze la întreprinderi forestiere, de construcții și miniere. Dificil se știa că va fi încă de 

la transportul în care erau duși ridicații de pe teritoriul băștinaș. În vagoane de animale, fără hrană, 

cu pește sărat și o caldare de apă, cu popase la câteva zile, oamenii erau supuși supravețuirii, însă o 

mare parte decedase încă pe drum, cadavrele lor fiind aruncate chiar lângă calea ferată [4]. 

Cel mai mult deportărilor au fost supuse femeile și copii, bărbații fiind deseori împușcați. 

Doamnele erau nevoite să lucreze pentru 400g de paîne pe zi și astfel să hranească membrii familiei 

cu aceasă cantitate. O distrugătoare situație bazată doar pe realitate s-a produs în anii de după război 

în ‘46-’47 ai secolului XX. Seceta și oridinele ruse au fost atăt de severe cu basarabenii încăt pagubele 

au fost fizice și psihice la ordinea zilei. Acestea au fost urmate de infectii, boli și mii de decese. Seceta 

a distrus roada iar staliniștii au distrus proviziile. Pentru a demostra superioritatea și puterea regimului 

stalinist, au fost impuse măsuri care au dus la moartea a până la 200.000 persoane. A fost atât de dur 

încât  disperarea a făcut ca oamenii să înnebunească și să mânce cadavre, femeile își omorau copii și 

îi mâncau împreună cu restul familiei iar de animale de companie nici nu se auzea. Foametea și 

holocaustul trăit au lăsat amprente grele pe amintirile oamenilor ce au trecut jumătatea secolului 

trecut. 

 

 
Figura 1. Deportările masive și direcțiile lor [3] 

4. Manifestarea crimelor umane în războiul din Ucraina 2022 
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Crime fără protocol și decese fară vină și număr – aceasta e istoria pe care o traiesc oamenii 

la mai puțin de o mie de kilometri pe teritoriul Ucrainei. Această tragică întâmplare este cunoscută 

locuitorilor Ucrainei din 24 februarie, cu puțin înainte de 5:00 dimineața 2022, de când a început 

războiul care continuă până în prezent, numită “operațiunea militară specială” (fig.2). În acea 

diminieață, lumea a fost zguduită de răsunăturile bombelor și de discursurile înfricoșătoare ale 

oamenilor politici [5]. 

Holocaustul rus aplicat pe teritoriul Ucrainei se demonstrează prin sursele video și  spusele 

martorilor oculari ale luptelor nemiloase. Din primele luni de razboi până la moment, oamenii suferă 

din decizii politice impuse, sau din decizii principiale de apărare a patriei. De la începutul agresiunii 

ruse, au decedat sute de mii de oameni; care ținând arma în mână, în suflet ura, care iconița la piept, 

care în mâini crucea și care pe buze rugăciunea. Toți au decedat, cineva pentru a trai la el acasă, iar 

cineva ca să primească medalii. Toți au decedat. Au decedat cei care se întorceau acasă, cei care 

fugeau de bombe, patroane, și cei care pur și simplu acceptau realitatea [5]. 

Au decedat și cei care au omorât, și o sa mai moară cei care omoară, o să moară sufletește 

deoarece adevărul are un final fericit, fie acest final peste mult timp. Deoarece războiul mai este atâta 

timp cât dictatura și banii au puterea de a decide, cei care au fost invadați și lipsiți de posibilitatea de 

a trai liber sau de a trăi măcar, ce fac [6]? 

Bucha, Irpeni, Gostomel – orașele de apărare, care au ținut piept Kievului și orașele care au 

văzut mai mult sânge în ultimul an decât alte țări toată existența lor. Aceste locuri au trăit într-un an 

pe o stradă zâmbete și jocuri de copii, cât și cadavre și case distruse de artileria rusă. 

Prizonieri, batjocori, torturi, violuri, furturi și omoruri- aceasta este realitatea demonstrată peste 

hotarul Moldovei, în Ucraina. În țara unde soarele era în sufletul fiecăruia și dezvoltarea era la ordinea 

zilei, acolo au pătruns dușmanii considerați prieteni, precum ar fi pătruns România peste Moldova, 

precum ar fi atăcat frate pe soră, precum au atacat rușii pe ucraineni.  

Tragic. Urât. Trist. Incorect. Adevărat. 
 

 
Figura 2. Atacurile ruse în a 19-a zi de război [6] 

 

5. Concluzii 

În concluzie, perioada dominarii regimului hitlerist și stalinist a fost o pată de sânge vărsat de 

oamenii nevinovați, care sufereau de decizii politice și trăiau cu ultima speranță în holocaustul 

mondial. Această lecție de viață, a crimelor umane și a războaielor mondiale nu au servit ca sistem 

de apărare pentru generațiile viiloare și am ajuns în pragul războilui în secolul XXI. Acest fenomen 

este cauzat de dictatura autoritară valabilă în lume, de lipsa democrației și de prezența corupției. 
 

6. Mulţumiri 

Mulțumiri sincere istoricilor și oamenilor care relatează și realizează tragedia holocaustlui și 

războiului. Mulțumiri eroilor și oamenilor cu inimă mare care au demonstrat acest fapt în cele mai 

grele momente. Mulțumiri jurnaliștilor cinstiți și oamenilor păsători de tragedia altora.   

Slavă Eroilor și Oprire Războiului. 
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